ТЕМА 1  "Введение"
Тема: Что изучает физика. Наблюдения и опыты.            §1, 2, 3.
Демонстрации: 
1) Примеры физических явлений: колебания тела на пружине; звучание камертона; получение изображения пламени свечи на экране с помощью линзы; взаимодействие металлических опилок с магнитом (через картон).
2) Демонстрация наборов тел, имеющих:

а) одинаковую форму, но разный объем (мячи, слоники, ложки или другие игрушки);

б) одинаковый объем, но различную форму (кусок пластилина и вылепленная из него игрушка)
Цель:  1. Знакомство учащихся с предметом физики.

2. Формирование правильных представлений о природных явлениях.

3. Развитие мышления.
План урока:

1. Что изучает физика.

Нас окружает много предметов или, как говорят в физике, тел. Обратимся к рисунку. Стол, лежащая на нем доска, разлившаяся краска – все это физические тела. Каждое из них имеет много свойств. Краска, например, обладает свойством литься и течь, стол – свойством иметь горизонтальную поверхность, а лежащая на нем доска – свойством занимать часть площади этой поверхности, например 300 см2. Это показано на нижнем рисунке.

В окружающем мире постоянно происходят и различного рода изменения – физические явления. Наступление вечера, поворот крыльев мельницы, отражение в реке заходящего Солнца – это физические явления (см. рисунок). Каждое из них обладает свойствами.

2. Физические термины.
С самого начала нашего знакомства с физикой мы встречаемся с новыми для нас терминами: физическое тело – это любой предмет, вещество – то, из чего состоят различные физические тела, материя – всё, что есть во Вселенной, реальность – то, что существует в окружающем нас мире.
3. Наблюдения и опыты.

Откуда появились знания об окружающем нас мире?

Многие знания добыты людьми из собственных наблюдений. В физике и в некоторых других науках знания добывают не только из наблюдений, но и из опытов. Опыты отличаются от наблюдений тем, что их проводят с определенной целью, по заранее обдуманному плану и во время опыта обычно  выполняют специальные измерения.
Наблюдение и опыты – источники физических знаний.

Закрепление урока:

1. Приведите примеры физических явлений.

2. Что изучает физика?

3. Приведите примеры физических тел.

4. Каким образом мы получаем знания о явлениях природы?

Задание на дом:  §1,2,3.

Тема: «Физические величины. Погрешность измерений».        §4, 5.
Демонстрации: Различные измерительные приборы: рулетка, мензурка, секундомер, термометр и др.
Цель:  1. Знакомство учащихся с измерительными приборами.

2. Формирование навыков правильного измерения величин.

3. Формирование понятия цены деления прибора, погрешности измерений.
План урока:
1. Физические величины.
Рассмотрим, например, явление "дождь". Он может идти 10 минут или дольше, при этом ветер может дуть со скоростью 5 км/ч или отсутствовать. Эти значения (10 мин и 5 км/ч) являются количественными характеристиками дождя и ветра.

Как видите, тела и явления имеют много свойств. Им можно дать описание в виде слов или рисунка – качественную характеристику. Но свойства можно описать и числами. В таком случае говорят, что дана количественная характеристика тела или явления. Она называется физической величиной.
2. Измерение физических величин.
На уроках математики вы познакомились со многими физическими величинами. Это, например, длина, объем, масса, время и многие другие. Кроме названия, каждая физическая величина имеет обозначение и единицы измерения. Рассмотрите таблицу.
	Название

физической

величины
	
Буквенное

обозначение

величины
	Единицы измерения величин:

основная и другие

	Длина
	l
	м
	мм, см, дм, км

	Ширина
	b
	м
	мм, см, дм, км

	Высота
	h
	м
	мм, см, дм, км

	Площадь
	S
	м2
	мм2, см2, дм2, км2, а, га

	Объем
	V
	м3
	мм3, см3, дм3, км3, л, мл

	Масса
	m
	кг
	мг, г, ц, т

	Время
	t
	c
	мин, ч, сут, год, век

	Скорость
	υ
	м/с
	км/ч, дм/с, см/мин


Уважаемые ученики! Знать физику – это не только понимать написанное в "параграфе". Знать физику – значит говорить на ее языке, т.е. грамотно употреблять термины, помнить определения, правила, закономерности. 

1. Физическая величина – измеряемое свойство тела или явления.

1.2. Измерить значение величины – значит сравнить изучаемое свойство объекта с мерой, то есть образцом для сравнения. Чаще всего меры являются составной частью измерительных приборов.

Мы говорим, что масса банки с медом – 4 кг, длина карандаша – 19 см, а время восхода Солнца – 6 часов утра. Откуда появляются эти числа? И вообще – значения всех физических величин? 

Числовые значения величин появляются в ходе измерений. Измерить – значит сравнить с мерой, то есть образцом для сравнения. Например, мерой для массы меда служат гири, мерой длины карандаша – деления на линейке, а мерой времени восхода Солнца – положение стрелки на циферблате часов.

Часто меры неотделимы от измерительных приборов. Например, гири нельзя использовать без весов, а деления на циферблате часов – без механизма, вращающего стрелки. Часы, весы, линейка, спидометр – все это примеры измерительных приборов. 

Никакая мера или измерительный прибор не являются абсолютно точными. Проделаем опыт. Возьмем две чугунные гири по 1 кг, которые применяются в торговле. Поставим их на чаши лабораторных весов. Они покажут, что массы гирь не вполне одинаковы. Различие может достигать нескольких граммов! Причин этому несколько: неточность изготовления гирь, их износ при длительном использовании, налипание частиц пыли и другие. Подобные причины всегда приводят к тому, что измерительные приборы и меры вносят в результат измерения некоторую неточность – погрешность.
Наши действия с измерительными приборами или мерами тоже вносят в результат измерения некоторую погрешность.

Обратимся к рисунку. В нижней его части показано измерение длины карандаша, когда мы смотрим на него спереди, например, сидя на стуле. А слева показано измерение длины, когда мы смотрим на карандаш сверху, к примеру, склонившись над партой. Поэтому, несколько раз измеряя линейкой длину одного и того же карандаша, каждый из нас может получить отличающиеся результаты. Например, 18,7 см и 18,8 см. Каждый из них правильный. 

Обобщая сказанное в двух предыдущих абзацах, сделаем вывод: неточность измерительных приборов и мер, а также неточность наших действий с ними приводят к тому, что результат любого измерения всегда имеет некоторую погрешность. 

Однако остается вопрос: какое же из значений взять для записи результата измерения длины карандаша? Можно выбрать любое, но можно провести и дополнительные измерения. При этом заново совместить конец резинки с нулевой отметкой шкалы, а глаз поточнее расположить над концом грифеля. Такие многократные измерения позволят с большей уверенностью выбрать одно из значений длины карандаша, например первое – 18,7 см.

Чаще всего многократные измерения проводят для того, чтобы вычислить среднее значение измеряемой величины. Это – один из методов уменьшения погрешности результата измерения. Так вы будете поступать, например, в некоторых лабораторных работах.

1.3. Результат измерения любой физической величины всегда имеет некоторую погрешность, обусловленную неточностью изготовления использованной меры или измерительного прибора.

1.4. Деление шкалы измерительного прибора – промежуток между двумя ближайшими делениями шкалы этого прибора. Цена деления шкалы прибора – физическая величина, показывающая значение величины, отмеряемое одним делением шкалы этого прибора.

Как вы думаете – одинаковую ли температуру показывают термометры, изображенные на рисунке? Разную? Неверно! Показания термометров одинаковы: 26 °С. Однако их шкалы отличаются друг от друга. Выясним, в чем состоит это отличие.

Например, между штрихами 20° и 30° на левом термометре столько же делений (промежутков), сколько их между 20° и 40° на правом термометре. Подсчитайте: ровно 10 делений. Однако они отмеряют разное количество градусов! Поэтому говорят, что шкалы этих термометров имеют различную цену делений.

Итак, 10 делений на левом термометре отмеряют 10 градусов (так как 30° – 20° = 10°), а 10 делений на правом термометре отмеряют уже 20 градусов (так как 40° – 20° = 20°). Следовательно, на одно деление шкалы левого термометра приходится 1 градус, а шкалы правого – 2 градуса. 

Запишем наши вычисления в виде дробей:

Имеем: ЦД лев = 1 °/дел,   ЦД прав = 2 °/дел.
1.5. При пользовании шкальными измерительными приборами всегда возникает некоторая погрешность отсчета по шкале, не превосходящая половины цены одного деления этой шкалы.

1.6. При соблюдении правил проведения измерений наибольшая погрешность результата измерения физической величины при помощи шкального измерительного прибора равна цене одного деления шкалы этого прибора.

1.7. В отличие от измеренного значения, истинное значение физической величины является неизвестным. Цель любого измерения – указать границы интервала, в котором заключено истинное значение измеряемой величины.

1.8. Погрешность косвенного измерения физической величины может быть найдена несколькими способами: при помощи числовой прямой, путем вычисления по формулам и др.

1.9. Формула – выражение взаимосвязи между физическими величинами. Для записи формул обычно используют обозначения физических величин.

1.10. Для вычислений по формулам значения физических величин следует выразить в таких единицах, которые согласуются друг с другом и, кроме того, образуют общепринятую систему.

1.11. Для уменьшения погрешности результата измерения физической величины проводят многократные измерения. Затем применяют метод подсчета среднего значения, метод построения графика и др. методы.

2. Закрепление урока
Тест 01-1. Физические величины и их единицы измерения 

1 блок заданий

А.
Время –

Б.
Масса –

В.
Дециметр –

Г.
Минута –

Д.
Мензурка –

1.
единица измерения.

2.
измерительный прибор.

3.
физическая величина.

4.
физическое явление.

2 блок заданий

А.
Скорость –

Б.
Длина –

В.
Литр –

Г.
Час –

Д.
Движение –

1.
единица измерения.

2.
измерительный прибор.

3.
физическое явление.

4.
физическая величина.

3 блок заданий

А.
Площадь –

Б.
Объем –

В.
Миллиметр –

Г.
Килограмм –

Д.
Линейка –

1.
физическая величина.

2.
измерительный прибор.

3.
единица измерения.

4.
физическое явление.

4 блок заданий

А.
Миллиметрами измеряется …

Б.
Миллилитрами измеряется …

В.
Миллиграммами измеряется …

Г.
Тоннами измеряется …

Д.
Гектарами измеряется …

1.
площадь.

2.
масса.

3.
длина.

4.
время.

5.
объем.

5 блок заданий

А.
Литрами измеряется …

Б.
Кубическими сантиметрами измеряется …

В.
Квадратными сантиметрами измеряется …

Г.
Минутами измеряется …

Д.
Годами измеряется …

1.
время.

2.
масса.

3.
объем.

4.
площадь.

Ответы: А3 Б3 В1 Г1 Д2 

А4 Б4 В1 Г1 Д3 

А1 Б1 В3 Г3 Д2 

А3 Б5 В2 Г2 Д1 

А3 Б3 В4 Г1 Д1 

Дом. Задание: §4, 5.

План урока:

Проверка знаний:

1. Механическое движение
2. Виды движения
3. Понятие траектории и пройденного пути
4. Единицы пути
Изучение нового материала:

1. Понятие скорости. 

2. Формула для расчета скорости равномерного движения

3. Единицы скорости

4. Понятие средней скорости неравномерного движения

5. Сравнение скоростей движения различных тел, света, звука (по таблице 1 учебника)            

Закрепление урока:

5. Определить скорость автомобиля, если за 2 часа он прошел путь 144 км.

6. Какая скорость больше: 108 км/ч.  или 30 м/с?

7. Упражнение 4 (3,2)

8. Л. №114

Задание на дом:  §15.  упр. 4(1,4), л. №137٭

Тема: "Три состояния вещества. Различие в молекулярном строении твердых тел, жидкостей и газов"§12,13.  
Цели и задачи урока: 

образовательные –  объяснить свойства различных состояний вещества различием в характере движения и взаимодействия молекул, научить применять основные положения теории строения вещества для объяснения его свойств в различных состояниях;

воспитательные – продолжать формировать мышление о познаваемости явлений и свойств окружающего мира; интерес к предмету

развивающие – развитие логического мышления, умение анализировать свойства тел и особенности явлений на основе имеющихся знаний.

Оборудование: 

учебник Физика 7 класс А.В.Перышкин, 

таблички для выполнения заданий, 

лото физических терминов, 

твердое тело, 

мензурки различных размеров, 

воздушный шар, 

модели кристаллических решеток

Тип урока: сообщение новых знаний

Ход урока

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ.

Приветствие, проверка готовности класса к уроку, сообщение темы и целей урока.

ПОДГОТОВКА УЧАЩИХСЯ К СОЗНАТЕЛЬНОМУ УСВОЕНИЮ НОВОГО МАТЕРИАЛА (актуализация ранее усвоенного и подведение к целям урока)

Двум ученикам дается индивидуальное задание на проверку физических терминов в виде лото. Остальные ученики отвечают на вопросы, поставленные в ходе демонстраций опытов самими учениками, которыми было получено индивидуальное опережающее задание. 

Демонстрации:

Твердое тело попробовать сжать, растянуть, сломать и т.п.

Вопрос: какие свойства твердых тел вы знаете? (Сохраняет форму и объем)

Жидкости. Перелить воду из одной мензурки с делениями в мензурку другой формы тоже с делениями.

Вопрос: какие свойства жидкостей подтверждаются этой демонстрацией?

(Жидкости сохраняют свой объем, но легко меняют форму). 

Газы. Перевязать воздушный шарик нитью, затем его надуть, после этого нить развязать.

Вопрос: Что мы видим? Какими свойствами обладают газы? (не сохраняют форму, заполняют весь предоставленный объем) 

Учитель. Мы вспомнили с вами свойства вещества во всех трех агрегатных состояниях, а сегодня на уроке мы научимся объяснять вышеперечисленные свойства на основе молекулярного строения вещества.

РАБОТА НАД НОВЫМ МАТЕРИАЛОМ.

Итак, одно и то же вещество может находится в различных состояниях. Например, вода.

Лед, вода, пар – все три состояния одного и того же вещества, 

значит, и молекулы его не отличаются друг от друга. 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ:

Тогда что же является причиной различных агрегатных состояний воды?

Учитель. В конце урока вы сможете с уверенностью ответить на поставленный вопрос! (различные свойства вещества во всех состояниях определяются тем, что его молекулы расположены, взаимодействуют и движутся по-разному).

Теперь давайте рассмотрим, как расположены и как движутся молекулы при различных агрегатных состояниях вещества.

ГАЗЫ.

Только что на опыте с воздушным шаром мы убедились, что газ может занимать весь предоставленный ему объем, может сжиматься, а значит в газах расстояние между молекулами намного больше размеров самих молекул. Расстояние между молекулами газа в десятки раз больше размера молекул, поэтому они слабо притягиваются.

Слово “газ” произведено от греческого “хаос” – беспорядок. Действительно, газообразное состояние вещества является примером существующего в природе полного, совершенного беспорядка во взаимном расположении и движении частиц. 

ВЫВОД: Молекулы газа, двигаясь во всех направлениях, почти не притягиваются друг к другу и поэтому не имеют собственной формы и постоянного объема.

ЖИДКОСТИ.

Свойства жидкостей объясняются тем, что промежутки между молекулами малы (рисунок молекул): молекулы в жидкостях расположены так плотно, что расстояние между каждыми двумя молекулами меньше размеров молекул. На таких расстояниях притяжение молекул друг к другу уже значительно. Поэтому молекулы жидкости не расходятся на большие расстояния, и жидкость в обычных условиях сохраняет свой объем. 

Однако притяжение молекул жидкости еще не настолько велико, чтобы жидкость сохраняла свою форму. Этим объясняется то, что жидкости принимают форму сосуда, они текучи, их легко перелить.

Жидкость трудно сжимается, так как при этом молекулы сближаются на расстояние, когда заметно проявляется отталкивание. 

ТВЕРДЫЕ ТЕЛА.

Твердые тела состоят из кристаллических решеток, в которых упорядоченно расположены молекулы, расстояние между молекулами очень мало по сравнению с размером самих молекул.

Так как сила взаимодействия между молекулами очень большая, то молекулы ограничены в собственном движении, и их положение очень трудно изменить. В твердом теле молекулы непрерывно колеблются около положений равновесия (рис. из учебника физики Гуревича).

Отсутствие систематических перемещений молекул и есть причина того, что мы называем “твердостью”. Именно поэтому твердые тела сохраняют постоянную форму и объем.

Подведем итоги изученного.

В ГАЗАХ: 

Расстояние между молекулами гораздо больше размеров самих молекул.

Молекулы движутся во всех направлениях.

Молекулы почти не взаимодействуют друг с другом

Молекулы быстро заполняют весь предоставленный объем

В ЖИДКОСТЯХ: 

Расстояние между молекулами меньше размеров самих молекул.

Значительная роль притяжения молекул 

Появление отталкивания при сближении (жидкость нельзя сжать, т.е. уменьшить объем)

Свойство текучести 

В ТВЕРДЫХ ТЕЛАХ: 

Расстояние между молекулами во много раз меньше размеров самих молекул. Притяжение между молекулами еще больше, чем в жидкостях.

Расположены молекулы в определенном порядке (кристаллические решетки)

Движение молекул только около положения своего равновесия, т.е. в ячейке кристаллической решетки.

ПОЭТОМУ:

Изучение строения вещества показывает, что: 

все вещества состоят из огромного количества мельчайших частиц (молекул и атомов), между которыми есть промежутки;

частицы вещества непрерывно и беспорядочно движутся;

частицы вещества взаимодействуют друг с другом: притягиваются на небольших расстояниях и отталкиваются при сжатии.

СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.

Давайте теперь вместе систематизируем все изученное ранее и на сегодняшнем уроке в структурно-логическую схему. Учитель задает вопросы классу, ученики отвечают, а в это время на слайде поочередно загораются ответы в виде схемы, которую учащиеся потом переносят в тетрадь

Что нас окружает?

МАТЕРИЯ: 

ВИДИМАЯ 

НЕВИДИМАЯ

Как наз. любые предметы? ТЕЛО

Из чего состоит любое тело? ВЕЩЕСТВО

В каких трех состояниях находится одно и то же вещество?

ТВЕРДОЕ ЖИДКОЕ ГАЗООБРАЗНОЕ

Как расположены молекулы в них?

ЗАКРЕПЛЕНИЕ И ПРИМЕНЕНИЕ ЗНАНИЙ.

1. На экране дается задание: заполнить таблицу из предложенных названий веществ. Каждому ученику выдается пустая табличка, они должны самостоятельно ее заполнить и затем проверить себя по ответам, данным на другом слайде.твердое
жидкое
газообразное

2. На экране дается задание: заполнить таблицу, сопоставив свойства вещества соответственно агрегатным состояниям этого веществатвердое
жидкое
газообразное

 Каждому ученику выдается пустая табличка, они должны самостоятельно ее заполнить и затем проверить себя по ответам, данным на другом слайде.

Итоги урока. Домашнее задание.

Ребята, что нового на сегодняшнем уроке вы узнали, как вы можете применить полученные сегодня знания?

Молодцы, спасибо всем за урок, мы сегодня хорошо потрудились.

Д/з: параграф 12, используя материал урока и учебника заполнить прилагающиеся таблички.Состояние вещества
Молекулярное строение
Cвойства
Объяснение свойств

Твердое тело
 
 
 

жидкость
 
 
 

газы
 
 
 

Мозговой штурм. Ребята, почему наш округ называется горнозаводской? (ответы) Правильно, потому что заводы перерабатывают то сырье, которое добывают в Уральских горах. В Нижнем Тагиле есть завод ВМЗ. Кто знает как расшифровывается эта аббревиатура? (Выйский механический завод). А фамилия Черепановы вам о чем-нибудь говорит? Да, это наши уральские механики и изобретатели, крепостные заводчиков Демидовых. Отец Ефим Черепанов и его сын Мирон Черепанов в 1810 г. создали машиностроительный завод (позже ВМЗ), они занимались изобретением различных механизмов, первыми изобрели паровую машину-прототип паровоза.

И вот однажды Ефим Черепанов, разговаривая с рабочими, сказал:

Несколько дневных часов летом равноценны трем зимним дням.

Почему так? – спросили они.

Я это установил на опыте, - ответил механик. – Когда моя жена стирает одежду зимой, требуется три дня, чтобы она высохла. А если стирает летом после обеда, то одежда высыхает до вечера.

Выскажите свое отношение к ответу Ефима Черепанова. Почему летом белье сохнет быстрее, чем зимой?
Тема:  Плотность вещества. §21

         Демонстрации:

1. Опыт по рис. 50  в учебнике

2. Сравнение объемов мелких гвоздей и кусочков бумаги, уравновешенных на рычажных весах

3. Демонстрации твердых тел одинаковой массы, но разного объема (по рис. 51 в учебнике)

           Цели: 1.  Дать понятие плотности вещества.
2. Обеспечить формирование умений определения плотности вещества.

3. Развивать мировоззрение.
План урока:

Проверка знаний:

1. Явление инерции

2. Взаимодействие тел, явление отдачи
3. Масса тела. Единицы массы

4. Устройство и принцип действия  рычажных весов

Изучение нового материала:

1. Понятие инертности

2. Формула для расчета плотности
3. Единицы плотности вещества
4. Сравнение значений плотностей различных веществ по таблицам 2,3, 4 учебника
Для знакомства с новой физической величиной отправимся в литейный цех завода с весами и линейкой. Выберем несколько разных по величине чугунных и алюминиевых слитков прямоугольной формы (см. рисунок). Используя весы, измерим массу каждого слитка, а используя линейку, измерим их объемы. Результаты измерений занесем в таблицу.
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	Чугунные слитки 
	Алюминиевые слитки 

	Масса, кг 
	8,5 
	45 
	18 
	29 
	6,2 
	18 
	9,7 
	4,5 

	Объем, дм3 
	1,3 
	6,5 
	2,6 
	3,9 
	2,3 
	6,5 
	3,6 
	1,8 

	их частное 
	 7
	 7
	 7
	 7
	 3
	 3
	 3
	 3


Заметим, что при делении массы каждого слитка на его объем получаются одинаковые значения частного для всех чугунных слитков ( 7 кг/дм3) и для всех алюминиевых ( 3 кг/дм3). То есть, независимо от конкретных значений массы и объема их частное (результат деления) остается постоянной величиной для данного вещества. Эта удивительная закономерность и послужила поводом для введения в физику специальной величины – плотности вещества. 

Итак, частное от деления массы вещества на его объем в физике называется плотностью вещества. Это – определение плотности. Его можно записать и в виде формулы: 
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	
	– плотность, кг/м

	
	m
	– масса тела, кг

	
	V
	– объем тела, м


Из курса математики вы знаете, что значение всякой дроби показывает количество единиц величины, стоящей в числителе, приходящееся на одну единицу величины, стоящей в знаменателе. Плотность вещества – тоже значение дроби. Поэтому числовое значение плотности вещества показывает массу единицы объема этого вещества. Например, плотность чугуна 7 кг/дм3. Это значит, что 1 дм3 чугуна имеет массу 7 кг. Плотность пресной воды – 1 кг/л. Следовательно, масса 1 л воды равна 1 кг.
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Вспомним, что формулы можно преобразовывать по правилам математики. Поэтому формула плотности может быть записана и в двух других формах:
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При пользовании этими формулами необходимо следить, чтобы все величины были выражены в согласующихся друг с другом единицах, например, килограммах и кубических метрах.

Решение задач:

1. Ледяная глыба объемом 30 м3  имеет массу 27 тонн. Определите плотность льда?

2. Что легче – 1 кг. гвоздей или 1 кг. пуха?

3. Массы 3-х шариков равны (см. рис ). Одинаковы ли плотности веществ,  из которых они изготовлены?


                                           

                                                                         2.

                                           1.
3.


4. Картофелина массой 60 г. Имеет  объем 50 см3.   


                              Определите плотность картофеля и выразите ее в кг/м3.

                               5. Упр. 7 (3)

                               6.  Л. №228-230, 257-259

Задание на дом:  §21.  Упражнение 7 (1,2).  Л. №265

Подготовится к экспериментальной работе по  исследованию связи массы вещества с его объемом

Тема:  Взаимодействие тел. §18
         Демонстрации:

1. Опыт по рис. 42,43 в учебнике

2. Взаимодействие подвижного тела с неподвижным (движение шарика по желобу и столкновение с неподвижным шариком)

Цели:  1. Показать учащимся, что тела приходят в движение только при взаимодействии.

2.Формирование знаний учащихся по данной теме.

3. Развивать навыки устной и письменной речи.
План урока:

Проверка знаний:

1. Механическое движение, виды движения

2. Понятие траектории и пройденного пути. Единицы пути
3. Понятие скорости. Формула. Единицы скорости
4. Явление инерции
Изучение нового материала:

2. Примеры взаимодействия тел
3. Результат взаимодействия
4. Явление отдачи
Свойство инертности позволяет нам измерять массу тел и другим способом – методом взаимодействия. Он основан на сравнении инертных свойств изучаемого тела и гирь. 
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Рассмотрим опыт. Имеются две одинаковые тележки с упругими пластинками. На левой тележке находится "взвешиваемое" тело, а на правой – гири. Подкатим тележки друг к другу, согнув пластинки, и перевяжем их тонкой нитью. Если ее пережечь, пластинки начнут распрямляться, отталкивая друг друга. При этом тележки разъедутся в стороны, приобретя некоторые скорости. В этом случае говорят, что произошло взаимодействие тележек.
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Если масса гирь на правой тележке мала, то за время взаимодействия она приобретет большую скорость, чем тележка с телом. Подбирая массу гирь, можно заставить тележки разъезжаться с одинаковыми скоростями. Это произойдет лишь в том случае, когда масса тела и гирь станет одинакова. Подсчитав общую массу гирь, мы найдем массу "взвешиваемого" тела – цилиндра. Примечание. Конечно же, тело и гири нужно прикрепить к тележкам. Например, приклеить на двухсторонний клейкий скотч.

Сейчас мы рассмотрели простейший случай сравнения массы тел методом взаимодействия. В старших классах вы изучите и другие варианты этого очень важного метода. С его помощью, например, можно измерить массу Луны.

Закрепление урока:

1. Л. №196, 204, №205

2. Почему при выстреле пуля и ружье приобретают разные скорости?

3. Скорость магнитной ленты равна 0,1 м/с. Сколько времени можно воспроизводить запись ленты длинной 120 м.?

4. Л. №197-203

Тема:  Масса тела. Единицы массы. Измерение массы тела на весах. §19

      Демонстрации:

2. Опыт по рис. 46 в учебнике

3. Взвешивание деревянного бруска на рычажных весах

Цели:  1. На опытах и примерах ввести понятие массы тела.

2. Объяснить, каким образом можно сравнивать массы тел.
3. Развивать логическое мышление.
План урока:

Проверка знаний:

1. Понятие траектории и пройденного пути. Единицы пути

2. Понятие скорости. Формула. Единицы скорости 

3. Явление инерции
4. Взаимодействие тел, явление отдачи
Изучение нового материала:

1. Понятие инертности
2. Масса тела
3. Единицы массы
4. Устройство и принцип действия рычажных весов
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Гравитационное притяжение Земли (а также других планет) позволяет нам измерять массу тел с помощью специального измерительного прибора – весов. 

Рассмотрим рычажные весы, с которыми вы встретитесь в кабинете физики. Они изображены на рисунке. Цифрами обозначены: 1 – левая чаша, 2 – указатель равновесия, 3 – коромысло (рычаг), 4 – футляр с гирями (разновесом), 5 – правая чаша, 6 – основание весов. Измерение массы при помощи рычажных весов основано на сравнении гравитационного притяжения гирь и взвешиваемого тела к Земле.
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Как вы знаете, единица измерения массы – 1 килограмм. Гири с надписью "1 кг", используемые в лабораториях или магазинах, имеют массу 1 кг лишь приблизительно. Массу точно 1 кг имеет только единственная в мире гиря – так называемый международный эталон килограмма. Он сделан из особого сплава, имеет цилиндрическую форму и хранится в специальном помещении в городе Севре близ Парижа. Там созданы условия для сохранения эталона в неизменном виде на много веков. Все гири, которые применяются в нашей жизни, сравниваются с копиями этого эталона, хранящимися в каждой стране.
Закрепление урока:
1. Упражнение 6 (2) 

2. Два одинаковых ящика, наполнены яблоками, в одном крупные, в другом мелкие. Масса какого ящика больше.?

3. Л. №210,211,215

Задание на дом:  §19,20. Упражнение 6 (1,3).  Л. №213*

Тема: Плавание тел.                                                                   §50

Демонстрации:

1. Плавание тела в жидкости при равенстве действующих на него силы тяжести и архимедовой силы (по рис 140 в учебнике) желательно аналогичным образом продемонстрировать и плавание тела внутри жидкости, например, с помощью закрытой пробирки или флакончика с соответствующим количеством песка внутри.

2. Зависимость поведения тела в жидкости от соотношения их плотностей (парафин плавает в воде, но тонет в керосине; сырая картофелина плавает в соленой воде, но тонет в пресной).

Цели: 1. Показать учащимся условия плавания тел.
2. Рассмотреть зависимость поведения тел в жидкости от соотношения их плотностей.

3.Развивать мышление.
План урока:

Проверка знаний:

1. Причины возникновения выталкивающей силы.

2. Направление и величина выталкивающей силы.

3. Формула для определения архимедовой силы

Изучение нового материала:

1. Условие, при котором тело в жидкости (газе) тонет.

2. Условие, при котором тело в жидкости (газе) всплывает.

3. Условие, при котором тело в жидкости (газе) плавает.

Всплывающие и тонущие тела. Проделаем опыт. Нам понадобятся сосуды со спиртом, водой и раствором соли (см. рисунок). Возьмем также куриное яйцо и кубик льда. Опустим их сначала в спирт. И лед, и яйцо утонут. Переложим тела в воду. Яйцо утонет, а лед будет плавать. В растворе соли оба тела будут плавать. 
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Для объяснения результатов опыта воспользуемся числовой прямой. Взгляните: на ней отмечены плотности всех веществ и тел, использованных в опыте. Мы видим, что плотность льда больше плотности спирта, и в нем лед тонет. Однако плотность льда меньше плотности воды и раствора соли. Поэтому в них лед плавает. На прямой мы отложили и "плотность яйца" – около 1050 кг/м3. Это так называемая средняя плотность яйца, ведь оно состоит сразу из нескольких веществ: белка, желтка и скорлупы. Вы видите, что средняя плотность яйца больше плотности воды, но меньше плотности раствора соли. Поэтому в воде яйцо тонет, а в растворе соли – плавает. 
Обобщая результаты опыта, сделаем вывод: если средняя плотность тела больше плотности жидкости, то это тело в ней тонет; если же средняя плотность тела меньше плотности жидкости, то тело в ней всплывает.
Средняя плотность тела вычисляется по той же формуле, что и плотность вещества, изученная в предыдущем параграфе. Однако, в отличие от плотности вещества, числовое значение средней плотности тела не показывает массу единицы объема этого тела. Например, средняя плотность яйца 1050 кг/м3 или, в более удобных единицах, – 1,05 г/см3. Однако из этого не следует, что масса каждого 1 см3 внутри яйца будет именно 1,05 г.

Плавающие тела. Красивое явление – айсберг, плавающий в океане. Однако знаете ли вы, что нашему взору предстает лишь 1/10 часть всего айсберга, а 9/10 - скрыты водой. Но если же в воде будет плавать бревно, то оно будет погружено примерно до половины – взгляните на рисунок. Почему же вода скрывает от нас только половину бревна, а айсберг – почти целиком? Попробуем выяснить.
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Вспомним, что плотность льда составляет 900 кг/м3, а плотность древесины – около 500 кг/м3 в зависимости от ее породы и влажности. Представим эти числа графически – в виде так называемой столбчатой диаграммы. На этой же диаграмме покажем значение плотности пресной воды – 1000 кг/м3. 
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Сравним получившиеся "столбики" – взгляните на диаграмму. Нетрудно видеть, что длина столбика "древесина" составляет половину (то есть 1/2 часть) от длины столбика "вода". 

Аналогично, длина столбика "лед" составляет 9/10 от длины столбика "вода". Другими словами, средняя плотность древесины составляет 1/2 от плотности воды, а льда – 9/10 от той же плотности.

Из этих рассуждений можно сформулировать обобщение: внутри жидкости находится такая доля плавающего тела, какую составляет его средняя плотность от плотности окружающей тело жидкости.
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Плавающее тело, например айсберг, может быть большим или маленьким. В зависимости от этого объем погруженной части тоже будет большим или маленьким. Но, несмотря на это, погруженная доля останется прежней – 9/10.
Решение задач:

1. Закрытая пластиковая бутылка объемом 1,6 л с некоторым количеством воды весит 12Н. Всплывет она или утонет, если ее полностью погрузить в воду?

2. Решить эту задачу для случая, когда бутылка погружена в керосин.

3. Пользуясь таблицами 2 и 3 учебника, определите, в каких жидкостях будет плавать, а в каких тонуть сплошной кусочек льда? парафина? сухой дубовой древесины?

Задание на дом: §50 Упражнение 25(3-5) 

Тема: Динамометр.                                                                      §28

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА №6

"Градуирование пружины и измерение сил динамометром"

 Демонстрации:

1. Различные виды динамометров.

2. Определение цены деления шкалы приборов.

3. Измерение мускульной силы ручным динамометром – силомером (по рис70 в учебнике)

 Методические рекомендации:

1) Помимо заданий, которые даны в инструкции к лабораторной работе, предложить учащимся следующие задания.

а) Измерьте силу, которую необходимо приложить к деревянному бруску, чтобы он двигался по горизонтальной доске равномерно.

б)По результатам работы постройте в разных координатных осях график зависимости силы тяжести 
[image: image21.wmf]тяж

F

от массы тела 
[image: image22.wmf]m

 и график зависимости удлинения пружины 
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D

от силы ее растяжения 
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 Цель:  Показать принцип действия пружинного динамометра и научиться измерять различные силы с его помощью.
План урока:

Основной материал:

1. Устройство и принцип действия динамометра.

2. Виды динамометров, их практическое применение.

На рисунке изображен динамометр – прибор для измерения сил (греч. "динамис" – сила). Основные его части – упругая пружина со стрелкой, движущейся по шкале. Единица силы называется 1 ньютон (обозначение: 1 Н). Это приблизительно такая сила, с которой Земля притягивает гирю массой 102 г.

В физике единицы величин выбирают не случайным образом, а так, чтобы они были согласованы с уже выбранными ранее единицами. Как же выбрали единицу силы – 1 ньютон? Оказывается, что если на покоящееся тело начнет действовать сила, то это тело будет двигаться равномерно ускоренно. Это значит, что за равные промежутки времени скорость тела будет возрастать на равные величины. Зная эту особенность движения тел, силой в 1 ньютон назвали такую силу, которая, будучи приложенной к покоящемуся телу массой 1 кг, будет ежесекундно увеличивать его скорость на 1 м/с.
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На рисунках и чертежах силу изображают в виде стрелки. Ее направление символизирует направление действия силы, а длина – числовое значение силы. Стрелку, изображающую силу на чертеже, называют вектором этой силы. Например, вектор силы, с которой мальчик поддерживает книги, направлен вверх, а вектор силы, с которой крючок тянет упирающегося ослика, направлен влево.

В обыденной речи слово "сила" мы используем в самых разных ситуациях. Например, мы говорим: сила удара, сила духа, сила разума и так далее. В физике же термин "сила", как вы видите, имеет иное, более четкое и "узкое" значение.

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА №6

"Градуирование пружины и измерение сил динамометром"

описание на стр165

Задание на дом: §28 Упражнение 10 (1; 3); Л№351*
Тема: Сила трения. Трение скольжения. Трение покоя          §30;§31

 Демонстрации:

1. Силы трения покоя, скольжения, вязкого трения.

2. Измерение силы трения скольжения при движении бруска по деревянной доской.

3. Сравнение силы трения скольжения с силой трения качения (по рис 80 в учебнике).

4. Зависимость силы трения от веса тела, от шероховатости поверхности.
 Цели:  1. Дать понятие силы трения. Виды трения.
2. Рассмотреть причины возникновения силы трения.

3. Развивать мышление и память.
План урока:

Проверка знаний:

1. Закон Гука для упругих деформаций.

2. Понятие равнодействующей сил.

3. Определение модуля и направления равнодействующей двух сил для различных случаев.

Основной материал:

1. Сила трения.

2. Причины возникновения силы трения.

3. Трения скольжения.

4. Трение качения.

5. Зависимость силы трения от веса тела.

6. Сравнение сил трения скольжения и трения качения.

Силой трения называют силу, препятствующую проскальзыванию одного тела по поверхности другого. Рассмотрим рисунок. Резкое торможение автомобиля сопровождается "визгом тормозов". Он возникает из-за проскальзывания шин по поверхности асфальта. При этом между колесом и дорогой действует сила трения, препятствующая такому проскальзыванию.
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Сила трения всегда направлена противоположно направлению проскальзывания рассматриваемого тела по поверхности другого. Например, при резком торможении автомобиля его колеса проскальзывают вперед, значит, действующая на них сила трения о дорогу направлена в противоположную сторону, то есть назад.

Решение задач:

1. Почему шипы автомобиля делают с рифленой поверхностью?

2. Почему некоторые детали механизмов требуют смазки?

3. Почему масло легче разрезать проволокой, чем ножом?

4. О какой опасности предупреждает дорожный знак с надписью "осторожно, листопад"?

Задание на дом: §30; §31
Тема:  Сила упругости. Закон Гука.                                §25

 Демонстрации:

1. Прибор для демонстрации видов деформации.

2. Колебания пружинного маятника.

3. Действие рогатки (частный случай катапульты).

4. Лабораторный динамометр.

5. Зависимость силы упругости, от деформации (опыты по рис. 64; 66 в учебнике).

6. Виды упругих деформаций.

 Методические рекомендации:

С помощью рогатки можно продемонстрировать зависимость дальности полета бумажного самолета от величины деформации резины.

 Цели: 1. Показать сущность закона Гука.
2. Формирование знаний формулы силы упругости.

3. Развивать эстетические представления и художественный вкус.
План урока:

Проверка знаний:

1. Причина изменения скорости тела.

2. Сила как мера взаимодействия тел.

3. Модуль, направление и точка приложения силы.

4. Явление всемирного тяготения. Понятие силы тяжести.

5. Зависимость силы тяжести от массы тела.

Изучение нового материала:

1. Сила упругости.

2. Примеры действия силы упругости.

3. Закон Гука для упругих деформаций.

4. Деформация и ее виды.

5. Примеры практического применения закона Гука.

В окружающем нас мире бесчисленное количество тел, которые взаимодействуют друг с другом. Но, несмотря на многообразие сил, принято выделять несколько их видов.
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Силой упругости называют силу, которая возникает в теле при изменении его формы или размеров. Это происходит, если тело сжимают, растягивают, изгибают или скручивают. Например, сила упругости, возникшая в пружине, действует на кирпич. Она возникла в результате сжатия пружины.

Сила упругости всегда направлена противоположно той силе, которая вызвала изменение формы или размеров тела. В нашем примере упавший кирпич сжал пружину, то есть подействовал на нее с силой, направленной вниз. В результате в пружине возникла сила упругости, направленная в противоположную сторону, то есть вверх. 

Решение задач:

1. Л№350; №351.

2. Под действием какой силы распрямляется стальная пружина?

3. Л№335; №336. 

Задание на дом: §25 Л.№328; №329; №342*
Тема:  Сила. Явление тяготения. Сила тяжести.          §23, §24

         Демонстрации:

1. Опыт по рис 55; 56 в учебнике.

2. Падение металлического  шарика, подвешенного на нити, после перерезания нити.

3. Движение теннисного шарика, брошенного горизонтально.

 Цели: 1.  Показать учащимся, что причина изменения скорости тела – сила.
2. Знакомство с векторной физической величиной.

3. Развивать графические навыки.
План урока:

Анализ, проведенной контрольной работы.

Изучение нового материала:

1. Причина изменения скорости тела.

2. Сила как мера взаимодействия тел.

3. Модуль, направление и точка приложения силы.

4. Явление всемирного тяготения.

5. Понятие силы тяжести.

6. Зависимость силы тяжести от массы тела.
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Ни для кого не секрет, что ничем не удерживаемые тела падают на землю. Это происходит потому, что существует земное тяготение – притяжение тел Землей. Ученые выяснили, что оно тем сильнее, чем больше масса тела, за которым мы наблюдаем. Проделаем опыт, изображенный на рисунке. Гири с различными массами подвесим к одинаковым пружинам. Гиря с большей массой сильнее притягивается Землей и, поэтому, сильнее растягивает пружину.
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Но оказывается, тела притягиваются не только к Земле, но и друг к другу! Однако обнаружить это можно лишь специальными опытами. Упрощенная схема одного из них изображена на рисунке. На очень длинной нити подвешен шарик. Сначала нить висела вертикально. Но, когда слева подкатили большой и очень тяжелый шар, нить отклонилась. Это произошло из-за притяжения большим шаром маленького шарика.

Взаимное притяжение всех тел в мире имеет собственное название: явление гравитации или явление всемирного тяготения. Гравитационное притяжение любого тела проявляется тем заметнее, чем больше его масса. Именно поэтому притяжение Земли, масса которой огромна, мы замечаем на каждом шагу, а притяжение других окружающих нас тел смогли обнаружить лишь специальным опытом. 
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Силой тяготения называют силу, с которой все тела в мире притягиваются друг к другу (см. § 2-а). Разновидностью силы тяготения является сила тяжести – сила, с которой тело, находящееся вблизи какой-либо планеты, притягивается к ней. Например, ракета, стоящая на Марсе, притягивается к нему – на ракету действует сила тяжести.

Сила тяжести всегда направлена к центру планеты. На рисунке показано, что Земля притягивает мальчика и мяч с силами, направленными вниз, то есть к центру планеты. Как видите, направление "вниз" различно для различных мест на Земле. Это будет справедливо и для других планет и космических тел.
Решение задач:

1. Под действием какой силы брошенный горизонтально мяч падает на землю?

2. На какую гирю (см. рис.) действует большая сила тяжести?
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3. Два бруска из алюминия и парафина одинаковы по размеру (см. рис.). На какой из них действует меньшая сила тяжести и во сколько раз?
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4. Почему подниматься по лестнице тяжелее, чем спускаться?

5. Л№285 – 290. 
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